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                                                      Введение







Гордиться славою своих предков







не только можно, но и должно,







не уважать оной есть постыдное







малодушие.










А.С. Пушкин

Цель: изучение истории родословной Балашовых-Гармашовых.
Задачи:

- исследовать архивные материалы, документы, литературные источники, публикации в газетах и журналах;

- изучить документы, свидетельства семейного архива, свидетельства очевидцев;

- проследить судьбу рода Балашовых-Гармашовых.

Род. Родина. Семья… Как часто мы задумываемся над этими понятиями? Одно я знаю точно, что в жизни каждого человека наступает такой момент, когда он обращается к своим истокам, корням, пытаясь разобраться в том, кто он, кто были его предки, как они жили, какую лепту внесли в историю своей страны и своего народа. Сейчас люди все чаще интересуются фамильной историей. А ведь не так давно интерес к своим родовым корням почти никто не проявлял. Генеалогическая память в значительной степени считалась утраченной. Этому способствовали революции, войны, террор. Погибали целые семьи, уничтожались ценнейшие документы, а оставшиеся в живых панически боялись поведать своим детям и внукам о происхождении. У всех надолго отбили охоту что-либо знать о своих предках. А ведь незнание своего роду-племени порождает равнодушие к родине. История Отечества складывается из истории каждой отдельной семьи, рода, каждой отдельно взятой личности. Лишь через фамильную историю постигается и современность, и историческое развитие общества. 
Еще русский историк Н. Карамзин выразил это очень точно и актуально: «История предков всегда любопытна для того, кто достоин иметь Отечество».

Часто, когда наша большая семья собиралась за праздничным столом, я с жадностью слушал воспоминания родных и близких мне людей, об их жизни, о далеком, как мне казалось, прошлом,  и столько было интересного и необычного в их рассказах, порой даже странного, что это не могло не возмутить мою юную душу. Так родилась идея на основе воспоминаний живых свидетелей истории, семейных фотографий, написать работу о своей семье, вернее об ее истории.


Приступая к работе, я обратился к семейным архивам двоюродных бабушек Страутынь (Балашовой) Галины Евгеньевны и Мостовщиковой (Балашовой) Татьяны Евгеньевны, которые уже несколько лет занимаются изучением родословной нашей семьи. Интерес и уважение к предкам в нашей семье передаются по наследству.

                                  Глава I.  У истоков рода


Началась эта история в 19 веке. Основатели рода – мои прапрабабушка Мавра Ивановна Гармашова и прапрадедушка Ефим Григорьевич Гармашов  (бабушка и дед Страутынь Галины Евгеньевны и моего деда, Балашова Александра Евгеньевича, по материнской линии) приехали на Дальний Восток из Воронежской губернии. 
Ефим Григорьевич  был казак (Приложение № 1, рис. 1), хотел жениться на Мавре Ивановне, но так как семья прапрадеда была бедной, то родители не хотели выдавать Мавру за него. Тогда-то и родилась идея побега, и Ефим Григорьевич увез Мавру на Дальний Восток, подальше от родителей, которые противились их союзу. 
Из воспоминаний Страутынь (Балашовой) Галины Евгеньевны: «Бабушку Мавру я помню совсем старенькой. Она проживала в селе Славянка Нанайского района, а я жила с родителями в соседнем селе Лидога. Меня часто отправляли помочь бабушке в огороде и по хозяйству. Больше всего любила вечера, когда бабушка Мавра начинала рассказывать о жизни, обо всем, что знала». Из рассказов бабушки Мавры узнала, что дед, Ефим Григорьевич, был офицером Красной Армии, защищал Дальний Восток от японцев (русско-японская война 1904-1905 гг.), принимал участие в установлении советской власти на Дальнем Востоке. Вначале Мавра Ивановна и Ефим Григорьевич жили в г. Хабаровске, где у них 7 ноября 1918 года родилась дочь, моя прабабушка,  Гармашова (Балашова) Антонина Ефимовна. Больше своих детей у них не было, но Ефим Григорьевич мечтал о сыне, поэтому взяли в семью приемного ребенка-мальчика Алексея Ефимовича Гармашова. О его судьбе нашей семье почти ничего не известно, кроме того, что работал он директором училища № 5 в г. Хабаровске.  Родные, связь с ним не поддерживали «имея на то определенные обстоятельства». 
Прабабушка Антонина Ефимовна часто рассказывала своим детям о том, что была знакома с сыном В.К. Блюхера, училась вместе с ним в школе (из воспоминаний  Мостовщиковой (Балашовой) Татьяны Евгеньевны). 
Ефим Григорьевич погиб в Гражданскую войну. Антонина Ефимовна ездила  в с. Розенгартовка  района имени Лазо на открытие памятника воинам, погибшим в года Гражданской войны. В списке, который размещен на памятнике,  фамилия Гармашова Ефима Григорьевича стоит третьей. Мавра Ивановна похоронена на старом кладбище в с. Троицкое Нанайского района. 
Из воспоминаний деда, Балашова Александра Евгеньевича: «О своих дедушке и бабушке по отцовской линии мы знали очень мало, это всегда было загадкой, да и отец Балашов Евгений Филиппович (родился в г. Самара), никогда ничего не рассказывал. Знаю только, что были они поволжскими немцами, и что семья была большая, только детей было 12 человек. Много работали. По тем меркам жили богато, держали пасеку, в доме всегда стояли кадки с медом. Когда в 30-х годах начался процесс раскулачивания, то их семья попала в число тех, кого раскулачили. Когда  семью уже готовили к отправке, Евгению Филипповичу удалось каким-то образом сбежать, и он уехал на Дальний Восток из Самары. О судьбе семьи Евгения Филипповича, его родных ничего неизвестно. Все и всегда, даже дети называли его Володя до тех пор пока не получали паспорт, из которого и узнавали, что они Евгеньевичи, а не Владимировичи». 
С прабабушкой, Антониной Ефимовной, Евгений Филиппович (Приложение № 1, рис. 2) познакомился в селе Кучи Нанайского района. Там же у них родилась первая дочь Зоя в 1938 году. Постоянно приходилось переезжать с места на место. В 1940 году на станции Сита района имени Лазо родилась вторая дочь Галина. 
Евгений Филиппович принимал участие в Финской войне, а после демобилизации вернулся к семье, и они вновь переезжают в село Кучи Нанайского района, где в 1942 году  у них родился третий ребенок, сын Юрий. 
Евгений Филиппович постоянно обращался в военкомат с просьбой отправить его на фронт и в 1942 году уходит на фронт и принимает участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. В боях за Кенигсберг был ранен, в семейном архиве хранится справка о контузии, после ранения отправлен в госпиталь. Когда после госпиталя возвращался домой, пришло сообщение об открытии фронта на Дальнем Востоке - и снова на фронт. После победы над милитаристской Японией вернулся к семье, которая переехала в село Лидога Нанайского района. Трудно жилось семье Балашовых в это время. Страутынь (Балашова) Галина Евгеньевна  вспоминает, как обрадовались возвращению отца Евгения Филипповича, рассматривали медали, красовавшиеся у него на груди, постоянно трогали их, показывали друг другу и очень гордились свои отцом. Из-за контузии Евгений Филиппович вернулся слабослышащим.
Вскоре семья Балашовых переезжает в село Новотроицк Хабаровского района Хабаровского края. В 1947 году у Антонины Ефимовны и Евгения Филипповича родился четвертый ребенок – мой дедушка Александр Евгеньевич.

В голодные послевоенные годы Антонина Ефимовна и Евгений Филиппович много переезжали в поисках лучшей жизни, да и Евгений Филиппович по-прежнему боялся за себя и свою семью. Жили в деревнях: Маго, Оглонги, Хирпучи, Черная речка. Страутынь (Балашова) Галина Евгеньевна вспоминает, что Черная речка - это ни поселок, ни деревня, а стоял там всего один единственный домик в лесу, и ее отец Евгений Филиппович работал там линейным надсмотрщиком, обслуживал линию связи. Там, на Черной речке, родилось еще двое детей – дочери: в 1949 году Татьяна и в 1951 году Людмила (по паспорту, но все братья и сестры, и даже родители называли ее Наталья). 

Евгений Филиппович, по воспоминаниям его дочери Галины, был очень строгим, хотя детей никогда не бил, только кричал, может быть, потому, что плохо слышал из-за контузии. 

Много трудностей пришлось пережить семье за эти годы. Однажды Антонина Ефимовна  принесла из магазина соевую муку, которую выдавали по карточкам и спрятала ее за обналичку на двери. Думала высоко, дети не достанут. Голодные ребятишки подставили стул, дотянулись до обналички и вытащили спрятанную муку. Зоя, Галина и младший брат Юра вылизали языком эту муку, а мешочек положили обратно. За это Евгений Филиппович запер детей в бане. Они тогда не думали, что оставили всю семью голодными, ведь из этой муки Антонина Ефимовна могла бы сварить похлебку-затируху для всех.

Однажды им сообщили, что из лагеря сбежало много опасных заключенных (1950-1951гг.), предупредили, чтобы вывезли детей. Но вывезти не успели, да и не на чем было (в семье была одна только небольшая лодка-плоскодонка), поэтому Антонина Ефимовна и Евгений Филиппович прятали детей на чердаке, где ребятишки провели несколько дней. Вскоре все разрешилось благополучно, заключенных поймали, и семья вернулась к прежней жизни. Дети тоже не сидели без дела, старались как-то помочь родителям пережить это трудное время, летом в лесу собирали грибы и ягоды, зимой помогали заготавливать дрова.
В конце 1951 года семья Балашовых переезжает в Хирпучи. В то время там жило много переселенцев-украинцев, которые занимались разработкой золотых приисков. Семья разместилась в маленьком домике, вместо кроватей нары, земляной пол. На небольших нарах спали Антонина Ефимовна  и Евгений Филиппович, а на длинных – ребятишки. Под нарами рос багульник. Однажды Татьяна  прямо с нар упала в этот багульник и даже не проснулась, родители только утром нашли ее сладко спящей в багульнике.

Антонина Ефимовна   устроилась работать в пекарню, пекла овсяный хлеб, Евгений Филиппович постоянно заставлял детей его есть, но есть его было невозможно из-за того, что он был, как резина.

В 1954 году в Хирпучах родилась еще одна дочь –  Анна. 

Мостовщикова (Балашова) Татьяна Евгеньевна вспоминает: «Помню, жили мы в каком-то колхозе. Когда  с полей сходил снег, мама и старшие дети ходили по полям и собирали гнилую картошку, которая оставалась после уборки с осени. Мама ее чистила, толкла, и мы пекли из нее лепешки прямо на голой плите. Когда лепешки начинали нагреваться, из них выползали червячки, мы их откидывали кончиком ножа и ели. Потом заболела мама, ее стали бить припадки. Это все началось у нее из-за стрессов, переутомления, от страха за детей, от голода, когда нечем накормить голодных ребятишек. Сказались и частые роды на дому, которые принимал отец. Вылечила маму от этой болезни какая-то старушка. Что она ей давала, я не знаю, но это помогло. Болезнь отступила».

В 1954 году семья Балашовых переезжает в село Джонка Нанайского района. Тогда село только начинало строиться, улиц почти не было, всюду пни и грязь. Дома строили в основном сосланные украинцы. Евгений Филиппович вечно пропадал в тайге. На сани с волокушей грузил бревна и возил их к узкоколейке, затем по железной дороге поезд тащил бревна на Джонку, а оттуда уже сплавляли бревна вниз по Амуру. Все также было голодно. По-прежнему сторонились людей, поэтому и друзей у семьи не было. Связано это было в первую очередь с прошлым Евгения Филипповича: на всю жизнь остался страх за себя и добавился страх за семью.

На Джонке дети пошли в школу. Вечно были голодные, иногда падали в обмороки. Девочки, чтобы как-то выжить,  ходили по соседям, просили хлеб, молоко, картофель. Кто-то из соседей помогал, были и такие, кто даже из дома не выходил. Время было тяжелое, да и жили бедно все. 
На Джонке в семье Балашовых родилось еще четверо детей: в 1956 году - Сергей, в 1959 году – Михаил, в 1962 году – Владимир, в 1963 году – Елена.

Антонине Ефимовне вручили орден «Материнской славы I степени» и присвоили почетное звание «Мать–героиня» за то, что сумела вырастить и воспитать 11 детей.
                           Глава II. С судьбой не поспоришь
По-разному сложилась жизнь детей Антонины Ефимовны и Евгения Филипповича. Зоя Евгеньевна (Приложение № 2, рис. 13) жила в г. Хабаровске, принимала участие в 23 съезде Коммунистической партии, куда ее направили от Хабаровского строительного управления (в то время она работала каменщиком на стройке), встречалась с Генеральным секретарем Коммунистической парии Леонидом Ильичом Брежневым. Затем перешла работать делопроизводителем в райисполком. Вышла замуж за военного – Шевченко Николая Григорьевича, которого вскоре после свадьбы направили служить в Венгрию, и Зоя Евгеньевна уехала в Венгрию вместе с мужем. Там у них родились две дочери – Надежда и Ирина. После демобилизации Николая Григорьевича, переезжают на Украину в г. Луганск на родину мужа. 
Дочь Надежда вернулась на Дальний Восток и после окончания Хабаровского государственного педагогического института устроилась работать в село Иннокентьевка Нанайского района, которое расположено в трех километрах от села Джонка. Зоя Евгеньевна после смерти мужа проживает вместе с дочерью Ириной и внуком Алексеем на Украине.
Юрий Евгеньевич (Приложение № 1, рис. 7) сразу после школы, выучившись на шофера, был призван в ряды Красной Армии.  После демобилизации уехал жить и работать в п. Горин Солнечного района. Работал в Горинском леспромхозе до пенсии. Имеет троих детей: дочерей Викторию и Наталью и сына Евгения. У Юрия Евгеньевича 5 внуков: Павел и Михаил (сыновья Виктории), Верочка (дочь Натальи), Егор и Сергей (сыновья Евгения).

Мой дедушка Александр Евгеньевич (Приложение № 2, рис. 11), также после окончания школы выучился на шофера и бульдозериста. Отслужил, как положено, в армии и вернулся в родное село Джонка, где до пенсии работал сначала водителем автобуса, а затем бульдозеристом в Иннокентьевском леспромхозе. Женился на моей бабушке Мочалиной Фаине Тадиевне.  Имеет двоих сыновей: Сергея и Константина, я – единственный внук.

Татьяна Евгеньевна (Приложение № 1, рис. 5) после окончания школы работала в селе Гили Нанайского района в сельском клубе.  Потом, вслед за сестрой Галиной Евгеньевной (Приложение № 1, рис. 4) переехала в г. Охотск, вышла замуж, в Охотске работала в почтовом отделении. В 1995 году вернулась с семьей в родное село Джонка, устроилась работать начальником почты. Имеет троих детей: Евгения, Олега и Николая и двух внучек: Светлану (дочь Евгения) и Викторию (дочь Олега).
Людмила (Наталья) Евгеньевна (Приложение № 2, рис. 9) после школы окончила курсы медсестер, затем курсы стюардесс. Летала по всей стране. В настоящее время проживает в Израиле. Ее сын Александр живет в г. Хабаровске, он адвокат. У Александра двое детей: дочь Дарья и сын Вадим.

Анна Евгеньевна (Приложение № 1, рис. 6) проживает в г. Хабаровске.  Она закончила Хабаровское отделение Московского университета потребительской кооперации,  долгое время преподавала в колледже (бывший кооперативный техникум). Имеет двух дочерей: Ольгу и Александру и троих внуков: Максима (сын Ольги), Кирилла и Федора (сыновья Александры).

Сергей Евгеньевич (Приложение № 2, рис. 10) сразу после школы окончил мореходное училище в г. Владивостоке,  работал штурманом на судах дальнего плавания. Женился и переехал жить в г. Хабаровск, в настоящее время работает шофером в частной фирме. У Сергея Евгеньевича двое сыновей: Константин и Денис.
Михаил Евгеньевич (Приложение № 1, рис. 3),  окончив после школы курсы бульдозеристов, остался жить в родном селе и устроился работать в Иннокентьевский леспромхоз. Проработал там до его ликвидации. В настоящее время работает в КГУП «Нанайский лесхоз» водителем вездехода. У него двое детей: Екатерина и Роман и трое внуков.

Владимир Евгеньевич (Приложение № 2, рис. 8) после школы окончил курсы шоферов, призвался в армию. После демобилизации вернулся на Джонку и устроился работать сначала шофером в дорожно-строительное управление, а после его ликвидации в Иннокентьевский лесхоз лесником. Имеет двоих сыновей: Алексея и Максима.

Елена Евгеньевна (Приложение № 2, рис. 12) после школы окончила Биробиджанский сельскохозяйственный техникум. Работала поваром на грузовых судах дальнего плавания. В настоящее время находится на пенсии.
                  Глава III. Женщина, которая поет…
Отдельно хочу рассказать о Галине Евгеньевне Балашовой. Сразу после окончания семилетки в селе Джонка Галина Евгеньевна уехала в г. Хабаровск, устроилась на стройку учеником штукатура – маляра. В том же году поступила на вокальное отделение в музыкальное училище  на улице Волочаевской. Здесь познакомилась со своей будущей подругой – Кривулей Любовью, которая занималась по классу баяна.

После второго курса подружки уезжают в г. Охотск к родителям Любы. Галина Евгеньевна устраивается штукатуром-маляром. В районном Доме культуры стала участвовать в художественной самодеятельности. В 1964 году на смотре художественной самодеятельности коллективов Дальнего Востока, который проходил в г. Хабаровске, Галину Евгеньевну вместе с другими участниками отобрали на смотр молодых талантов, который состоялся в г. Москва. Выступила Галина Евгеньевна хорошо, зал долго аплодировал. Галину Евгеньевну наградили медалью и присвоили звание лауреата за песню «Валентинка», которую она исполнила на конкурсе. Песню записали на пластинку в журнале «Кругозор».
После конкурса Галина Евгеньевна снова возвращается в г. Охотск на стройку. В 1965 году вышла замуж и родила дочь Елену. В 1972 году вернулась вместе с семьей в село Джонка, потянуло в родные места, к родителям. Здесь ее пригласили работать заведующей клубом. Началась ее творческая жизнь. Нашла в селе баяниста и создала первую вокальную группу, которая состояла из пяти девушек. Стали давать концерты по праздникам в родном селе, затем стали выезжать в соседние села. И всюду звучала любимая и так всем понравившаяся песня «Валентинка». Вскоре в коллектив пришел новый баянист (прежний баянист переехал в г. Амурск) и Галина Евгеньевна вместе с ним выступала в организациях: больнице, ОРСе, школе, леспромхозе. В районных смотрах-конкурсах всегда занимали первые места.
Несмотря на то, что жизнь братьев и сестер разбросала по разным местам, они очень дружные. Часто собираются вместе на семейные праздники, вспоминают о своей нелегкой жизни, о жизни своих родителей. Самое главное – заботятся друг о друге, поддерживают друг друга, искренне радуются и переживают. Большая дружная семья, достойная того, чтобы о них написали книгу. И хочется верить, что в нашей стране все будет хорошо, если в ней есть такие семьи.

                                              Заключение
Общение с родными и близкими мне людьми дало возможность очень близко познакомиться с материалами родословной моих предков из личного архива и в виде наиболее ярких воспоминаний.
Соприкоснувшись с прошлым и ощутив себя частицей большого генеалогического древа, которому еще расти и расти, мы можем не только стать чище, но и открыть в себе новые, неведомые ранее грани, возвращая к памяти людей известных и не очень, давно покинувших этот бренный мир. Ведь прошлое – это величайшая копилка, откуда можно черпать и черпать – и мудрость, и знания, и опыт.

Радует то, что интерес к прошлому возрождается, в обществе все явственнее наблюдается поиск нравственной опоры. И такой нравственной опорой человеку всегда служит семья. Стало не только модным, но и должным иметь подтверждение своей принадлежности к потомкам тех или иных социальных групп. С самого начала эта работа вызвала у меня неподдельный интерес. Во-первых, я разобрался в истории своего рода, узнал, кто были мои предки, как они жили, о чем думали и мечтали. Во-вторых, всегда интересно поделиться со своими сверстниками найденными фактами. В-третьих, я узнал, как составить генеалогическое древо (Приложение № 3).
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