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Введение
          19 ноября в России отмечается  день ракетных войск и артиллерии, установленный в ознаменование заслуг артиллерии в разгроме  фашистских войск под Сталинградом. Мощная артподготовка с использованием знаменитых «Катюш» предопределила успех всей наступательной операции советских войск на Волге, положив начало коренному перелому в  ходе войны. 
Цель:  исследовать  вклад  промышленных предприятий Сталинграда и области в создание условий для начала коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны на примере производства артиллерийских орудий, миномётов и мин.
Задачи:  1. раскрыть значение артиллерии в ходе  войны,  2. установить роль  предприятий  Сталинграда  в производстве артиллерийского вооружения, миномётов и мин, 3. выяснить,  какой вклад внёс Урюпинский крановый завод им. Ленина в военное производство и  обеспечение Красной Армии.   
Объект исследования: экономика Сталинграда и области в годы войны, предмет: производство артиллерийских орудий и миномётов промышленными предприятиями  Сталинграда и области  накануне и в ходе Сталинградской битвы.
Методы: анализа, сравнения, интерпретации, интервьюирования, обобщения  позволили  в сравнении с простым прочтением   фактического  материала  глубоко   изучить тему  и   более  точно раскрыть её содержание.

Хронологические рамки: июнь 1941  – 2 февраля 1943 гг.
Территориальные рамки: Сталинград и Сталинградская область.

Актуальной является история военной промышленности Сталинграда, когда удалось добиться слаженного функционирования предприятий, работавших на нужды фронта. В современных условиях  актуален опыт консолидации потенциала общества и экономических ресурсов в чрезвычайных условиях. 
Практическая направленность. Объективный анализ вопроса об экономическом обеспечении армии, как и вопроса о военных действиях, является важным для полного раскрытия всех причин победы в Сталинграде. Исследование о производстве вооружения, как одной из составляющих и источника начала коренного перелома, важно  для глубокого осмысления и оценки прошлого. Тема требует глубокого изучения, анализа документального материала, систематизации и практического применения при раскрытии причин  Великой Победы над фашизмом. Материал способствует формированию патриотизма у молодёжи, чувства уважения к ветеранам, перенесших все трудности войны и обеспечивших победу над врагом. Результаты исследования могут быть использованы в урочной и внеурочной деятельности при раскрытии вопросов Великой Отечественной войны.
Гипотеза исследования: Промышленность Сталинграда играла важную роль   в обеспечении Красной Армии артиллерийским вооружением, миномётами и минами накануне и в ходе  Сталинградской битвы.      Этапы проверки гипотезы:
1. Изучить научную литературу и документальные источники по теме,

2. обратиться  в  Урюпинский художественно-краеведческий музей с целью  изучения материалов   периода Великой Отечественной войны, их анализа и интерпретации, сбора фотоматериалов военного времени,

3. посетить  Архивный отдел  с целью изучения документов исследуемого периода,

4. найти сведения об очевидцах событий тех лет,

5. обобщить  полученные данные, сделать выводы.   
Источниковедческой базой написания работы явились документы ГКО, опубликованные в сборнике «Сталинградская область в постановлениях Государственного Комитета Обороны», документы СГКО, опубликованные в сборнике «Сталинградский Городской Комитет Обороны в годы Великой Отечественной войны. Документы и материалы» под редакцией Загорулько М.М., документы  и материалы  сборника «Восстановление Сталинграда: события и факты. 1943-1951 гг.» из фондов ГУ «Центр документации новейшей истории Волгоградской обл.», материалы архивного отдела, художественно-краеведческого музея г.Урюпинска,  школьного музея. Историография: тема освещена в «Энциклопедии Сталинградской битвы», «Истории Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг.» том 2, в очерках «Кузнеца Победы. Подвиг тыла в годы Великой Отечественной войны», отдельные вопросы затронуты в изданиях Самсонова, Яковлева, Чуянова, Прочко, Водолагина, Кузьминой, в краеведческих изданиях по истории г.Урюпинска. 

       При написании исследования авторы совместно работали на этапах сбора материала и его  обработки,  описание было выполнено в большей степени Николаевой В..

Глава 1.  Значение  артиллерии в ходе Великой Отечественной войны и          в Сталинградской битве
         В наступательных операциях Красной Армии артиллерия выполняла боевые задачи: разрушала укрепления и подавляла огневую систему противника, истребляла его живую силу и  технику. Конструкторы Грабин, Петров и др. создали новые образцы артиллерийского вооружения. Ещё в июне 1938 г. начались работы по созданию многозараядной пусковой установки. В июле  1941г.  батарея  реактивной артиллерии И. А. Флерова да​ла первый  залп  под Оршей. Гитлеровцы охотились за «секретным оружием Сталина», которое при малейшей опасности предписывалось взрывать. К  августу 1941 г.  началось формирование  частей, вооруженных установками БМ-13 и БМ-8
. ГКО принял решение о развитии нового вида артиллерии.  К концу 1941 г. воевало 5 полков, 60 дивизионов БМ-13 и БМ-8, появи​лись гвардейские минометные бригады, дивизии. По утверждению генерал-лейтенанта артиллерии Прочко И.С., самые совершенные укрепления врага не могли устоять против советской артиллерии.

   В первый период войны из-за оккупации противником ряда областей СССР предприятия пришлось эвакуировать на восток, но уже в декабре 1942 г. было произведено артиллерийских систем в 1,8 раза больше, чем в декабре 1941 г., а производство 120-мм минометов возросло в 5 раз.  К битве за Сталинград советская  артиллерия способна была решать задачи по обеспечению наступательных действий. Руководитель Главного  артиллерийского управления Н.Д. Яковлев отмечал: «На Юго-Западном, Сталинградском и Донском фронтах находилось 250 артиллерийских и минометных полков, фронты имели 1250 боевых машин и станков реактивной артиллерии».
  19 ноября 1942 г. залпы 15 тыс. орудий и минометов (в 2 раза больше, чем под Москвой) возвестили о начале нового этапа в ходе войны. Немецкие офицеры, их союзники  указывали на мощь советской артиллерии. Так, генерал-майор М.Дреббера отмечал: «Превосходство русских в артиллерии, танках, авиации, людских ресурсах - вот важнейшая причина катастрофы под Сталинградом…Артиллерия имела неограниченное количество боеприпасов, о чём свидетельствовал  налёт артиллерии и миномётов. Они оказывали сильное моральное воздействие и наносили поражение»
. 
Таким образом, артиллерия играла важную роль в военных операциях Великой Отечественной войны, в том числе и под Сталинградом, что явилось одним из факторов начала коренного перелома в ходе войны. 
Глава 2. Роль промышленных предприятий  Сталинграда  в производстве артиллерийского вооружения, миномётов и мин.
          Предприятия Сталинграда и области выпускали в первые годы войны 80 видов оружия.
 Из  2700 постановлений и  распоряжений, принятых ГКО до конца 1942 г, более чем 250 связано с перестройкой хозяйственного комплекса Сталинграда.
  В производстве воору​жения и военных приборов участвовали  18 предприя​тий, выпуская около 40 наименований.
 
          Завод «Баррикады» № 221 ещё в 1939 г.  принял на вооружение 76-мм пушку УСВ, разработанную конструктором В. Г. Грабиным. Она стала одним из наиболее эффективных средств борьбы с танками. ГКО 12 июля 1941 г. принял поста​новление «О развитии 76-мм дивизионной, полковой и 107-мм корпусной артиллерии», предписывающее за​воду № 221 с сентября 1941 г. перейти к выпуску дивизионных пушек Ф-22 УСВ, постепенно наращивая их производство.
 Из  анализа документов  ГКО видно, что доля «Баррикад» в об​щем выпуске  орудий составила с октября 1941 г. по март 1942 г. около 60%, а с апреля 1942 г.  завод  стал главным предприятием, производившим одну из самых массо​вых артиллерийских орудий войны. Завод в 1941-1942 гг. продолжал изготовлять и крупнокалиберную артиллерию — 203-мм пушку Б-4. Гаубица Б-4 была предназначена для разрушения осо​бо прочных сооружений, для борьбы с крупнокалиберной артилле​рией противника. Из-за загруженности заказами по другим видам вооружения производство Б-4 шло медленно. 3 июня 1942 г. постановлением № 1843сс «Об увеличении выпуска пушек УСВ на заводе № 221 НКВ» ГКО  освободил завод  от  изготовления   203-мм гаубиц Б-4 и обязал  НКВ  т.Устинова  и  директора  завода т.Гонора обеспечить выпуск в июле 1942 г. 800 шт. 76-мм дивизионных пушек УСВ, а  НКТП т. Малышева и директора СТЗ т. Задорожного обеспечить поставку штамповок и литья заводу № 221 для системы УСВ  в установленные сроки.  С июля 1942 г. «Баррикады» осуществляли только ремонт Б-4.  В январе 1942 г. заводу была поручена сборка установок под авиационную пушку ШВАК. Пушка и пулемёт ШВАК были первыми отечественными образцами авиационного оружия, превосходящими по тактико-техническим характеристикам лучшие зарубежные образцы тех лет.
 
         Установки «М-13» инженера А. Г. Костикова, прозванные бойцами «катюшами», производили в Воронеже  и  Москве. В  соответствии с постановлени​ем ГКО от 11 ноября 1941 г. «О производстве установок М-8 и М-13» было развернуто произ​водство спусковых устройств артиллерийской реактивной установки в Сталинграде. «Красному Октябрю» было поручено организовать производство систем с 15.11.1941 г.: до 15 декабря 80 шт., до 15 января 1942 г.- 190 шт., до 15 февраля 1942 г. - 250 шт. В 1941—1942 гг. осуществлялось производство деталей и сборка снарядов М-8, предна​значенных для установки БМ-8.
  Производство М-8 на предприятиях Сталинграда было расширено постановлением ГКО № 1060сс «О плане производства снарядов М-8 и М-13 на 1-й квартал 1942 г.». На  консервном заводе созда​валась база для снаряжения М-8, на судостроительном шла сборка корпусов сна​рядов, на СТЗ производилась штамповка крышки сопло М-8.  Объединение усилий сталинградских предприятий было проведено СГКО. 10 ноября 1941 г. ГКО в своих постановлениях только закрепил си​стему местной кооперации. Заводы гидролизный, «Красная застава», «Красный металлист», СТЗ, «Красный Октябрь», «Судоверфь», областное управление Главного управления трудовых резервов, филиал завода «2-я пятилетка», депо Сталинград I утверждались поставщиками оборудо​вания и отдельных механизмов.
 В организации производства возникли серьёзные проблемы. СГКО  выявил причи​ны срыва, которые состояли в отсутствии достаточной коор​динации деятельности производства и контроля над производственным процессом. Постановлением № 334 от 11.02.1942 г. был назначен  уполномоченный для ликвидации сбоя жесткими мерами через принцип персональной ответственности.
  
           В первый период войны Сталинград занимал важное место в производстве минометов. Первое по​становление ГКО № 711сс  «Об организации производства 120-мм минометов» было принято  25 сентября 1941 г. Программы  на 1941-1942 гг. показали, что  на завод № 221  приходилось от 10 до 30% обще​го производства 120-мм минометов по стране, а на завод им. Сакко и Ванцетти от 10 до 15%.
  К производству  были подключены другие предприятия, так «Красный Октябрь» поставлял прокат для изготовления плит и тюльпанов к 120-мм миномету. В город был направлен заместитель Председателя Совнаркома СССР тов. Малышев для решения вопроса о бесперебойном выпуске военной продукции. 
     Важной продукцией сталинградских пред​приятий были мины. В 1941 г. СТЗ выпускал 50-мм мины, «Красный Октябрь» готовил штамповку корпуса и головки 120-мм мин. В 1942 г. СТЗ освоил изготовление 82-мм мин.
           Город трудился напряженно. Большую роль сыграло движение двухсотников –  передовых рабочих, выполнявших нормы на 200 - 400 %. Оно развивалось  как движение лучших стахановцев, как патриотическое стремление работать  за себя и ушедшего на фронт, что обеспечило резкое повышение производительности труда. Движение зародилось на заводе «Баррикады» по инициативе токаря Соболева и инструктора Сударевского.  Комсомольцы выполняли за день: Суворов – 200–250%, Волков – 200–300%, Оболенский – 400%, Шаталов – 300-350%.     В мае 1942 г. на заводе было организовано 12 стахановских школ. Движение двухсотников перерастало в движение трехсотников, пятисотников.
  К лету 1942 г. на заводах  города насчитывалось  3 тыс. двухсотников и  32 тыс. стахановцев.
 Трудовой героизм рабочих получил высокую оценку. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1942 г. орденом Ленина был награждён завод «Баррикады», 8 февраля орденом Трудового Красного  Знамени - СТЗ. 
     
         Когда  в  городе уже   шло сражение,   предприятия продолжали, как позволяли условия,  выполнять государственные планы до августа  - сентября 1942 г. СГКО принял ряд решений, в том числе и «О ремонте установок гвардейских минометов М-8, М-1З и транспортных машин оперативной группы гвардейских минометных частей Ставки Верховного Главнокомандования».
 19 августа 1942 г. СГКО принял постановление  № 399 о проведении мероприятий по городу в случае  отступления. Предприятия, в первую очередь военного значения, узлы связи, энергетика, нефтебаза  подлежали полному уничтожению в момент отхода путем подрыва, сжигания и механического разрушения, а остальные  объекты в черте города подлежали заминированию.
  Фронт и тыл слились воедино. Танки прямо из цехов уходили на передний край, 76-мм противотанковые пушки поступали из цехов на огневые позиции.
        19 ноября 1942 г. началось контрнаступление советских войск. Оно стало триумфом советской артиллерии. К этому времени превосходство  Германии в технике в основном было ликвидировано. Эта крупнейшая военно-экономическая победа тыла, достигнутая в 1942 г., была одной из важнейших предпосылок, обеспечившей  контрнаступление. Сталинград стал одним из первых городов, возрождение которого происходило в условиях продолжавшейся войны. По данным Сталинградской областной комиссии по итогам установления  и расследования злодеяний немецко-фашистских захватчиков ущерб, причинённый гражданам, предприятиям, организациям и колхозам Сталинградской области, составил 191 869 498 тысяч рублей.
 126 промышленных предприятий были выведены из строя. Проведение восстановительных работ в сжатые сроки  диктовалось потребностями фронта и необходимостью возрождения мощной базы производства вооружения, а выгодное географическое положение и наличие крупного транспортного узла   обеспечило возможность быстрого сосредоточения  ресурсов.          
                  Таким образом, промышленные предприятия Сталинграда сыграли важную роль в производстве вооружения, что явилось одним из источников начала коренного перелома в ходе войны.
Глава 3. Урюпинский крановый завод имени Ленина - фронту.

       Накануне войны в г.Урюпинске было несколько  промышленных предприятий, среди них -  крановый завод имени Ленина (см. приложение № 1). Завод выпускал строительные механизмы: лебёдки, шлакодробилки, тромбовочные плиты, домкраты;  производил ремонт экскаваторов и тракторов. С началом войны было произведено технологическое перевооружение и перестройка  предприятия на выпуск продукции для нужд фронта. Завод имени В.И. Ленина (в годы войны - завод № 2)  перешёл на выпуск строительных машин, корпусов 82 мм миномёта, печей для землянок. Ушедших на фронт рабочих-мужчин заменили женщины и подростки. Несмотря на это, предприятие  выполнило план 1941 г. на 122 %.
  При переходе на военное производство численность персонала возросла с 335 до 680 человек. Директорами завода этого периода являлись Саевич и Пушок.

            Постановлением ГКО № 2063  от 19  июля 1942 г. был намечен производственный план для завода имени Ленина г.Урюпинска – корпусов 82 мм мин произвести в августе - 40 тысяч, в сентябре - 45 тысяч штук. Ответственность возлагалась на директора Саевича 
 (см. приложение № 2). На заводе  широкий размах получило движение двухсотников. Многие рабочие выполняли  по 2 и более нормы. Токаря мастерской Самойлова знали все трудящиеся города. Опытный стахановец, выполняя систематически по две нормы, одновременно обучил токарному делу молодых рабочих. И таких, как Самойлов, на заводе  было много: на 250 и более процентов ежедневно выполнял задание слесарь Чекомасов. Не отставал  от двухсотников и  семидесятилетний кузнец Парасочко.

            Самоотверженный труд рабочих  обеспечил ежегодный прирост промышленного производства. Наиболее высокой производительности труда достиг бригадир завода имени В.И. Ленина И.С. Шошин. Токарь Куренкова поступила когда-то на завод чернорабочей, затем работала учеником. Во время войны освоила токарное дело, являлась передовиком производства, выполняя ежедневно норму на 120-150 %.
 Цеха завода не отапливались, часто в полуголодном состоянии приходилось работать по 12-14, а иногда и по 16 ч.
          Когда враг уже продвигался по Сталинградской земле, заводы Урюпинска было решено эвакуировать на восток. На основании указаний Сталинградского Обкома ВКП(б) завод  имени В.И. Ленина был эвакуирован в Челябинскую область.  130 специалистов кранового завода вместе с оборудованием были отправлены в город Кусу.
  Рабочие сутками не уходили из цехов, монтируя и налаживая оборудование, благодаря чему завод начал работать ранее намеченного срока. После окончания Сталинградской битвы завод №2 был возвращен назад. С окончанием войны снова  начал производить строительные машины. На завод пришли  демобилизованные  участники боевых сражений, среди них: Доценко Александр Данилович – с 1934 г. работал в литейно-механическом цехе завода имени Ленина, принимал участие в боях на Сталинградском, Юго-Западном, Украинском и Белорусском фронтах, кавалер ордена Славы трёх степеней; Василий Иванович Гущин – участник битвы за Сталинград, командир миномётного отделения 1-го расчёта миномётной роты 350 стрелковой дивизии, которая использовала в своём арсенале 82 мм миномёты, которые изготовлялись и на его родном заводе; Николай Сергеевич Покидко – младший сержант 342-го Новогеоргиевского стрелкового полка Киевской 136-й Краснознамённой ордена Б.Хмельницкого стрелковой дивизии; Алексей Павлович Армянинов – лейтенант 199 Ленинградской Краснознамённой стрелковой дивизии и др.

           Среди участников событий тех лет - Владимир Иванович Сущенко,  войну встретил подростком в Сталинграде. В 15 лет  работал на мебельной фабрике, которую перепрофилировали на выпуск головок к миномётам с первых дней войны. В 1942 г., когда немцы подходили к городу, в составе спецбригады  рыл окопы, а затем, вместе с другими работниками, был эвакуирован в город Энгельс на авиационный завод. На фронт Владимир Сущенко прибыл в конце войны, пройдя фронтовой путь от Праги до Берлина. По его утверждению труженики понимали, что им приходилось тяжело, но каждый думал о том, что на фронте без их продукции не отстоять Сталинград, не защитить любимой Родины!

         Продолжали трудовые свершения и труженицы тыла, работница завода Елена Дмитриевна Скрябина была награждена  орденом Ленина за многолетний ударный труд в военное и мирное  время.

      Таким образом, завод им.Ленина  в годы войны был включён  в планы ГКО по производству военной продукции, выпускал корпуса 82 мм миномёта.  Жители г.Урюпинска самоотверженно трудились на производстве,   приближая Великую Победу, способствовали разгрому противника под Сталинградом. 
Заключение
         В ходе Великой Отечественной войны артиллерия играла важную роль на всех  её этапах. К битве за Сталинград советская  артиллерия выросла количественно и качественно, была способна обеспечить наступательные действия армии. Предприятия Сталинграда и области выпускали в 1941-1942 гг.  80 видов военной продукции, что отразилось в постановлениях ГКО. Объединение усилий сталинградских предприятий в рамках кооперации осуществлял СГКО.  Завод «Баррикады» № 221 ещё в 1939 г.  принял на вооружение 76-мм пушку УСВ. Она стала одним из наиболее эффективных средств борьбы с танками.  Доля «Баррикад» в об​щем выпуске  орудий составила с октября 1941 г. по март 1942 г. около 60%, а с апреля 1942 г.  завод  стал главным предприятием, производившим одну из самых массо​вых артиллерийских орудий  войны.  Так же завод изготовлял крупнокалиберную артиллерию- 203-мм пушку Б-4.  В ходе Сталинградской битвы использовались и «свои катюши». «Красному Октябрю» было поручено организовать производство систем с 15 ноября 1941 г. В 1941—1942 гг. осуществлялось производство деталей и сборка снарядов М-8. Программы ГКО выпуска минометов на 1941-1942 гг. показали, что  на завод № 221 приходилось от 10 до 30% обще​го производства 120-мм минометов по стране, а на завод им. Сакко и Ванцетти — от 10 до 15%.  К минометному производству подключены были и другие предприятия города. Важной военной продукцией были мины. В 1941 г. СТЗ выпускал 50-мм мины, «Красный Октябрь» готовил штамповку корпуса и головки 120-мм мин, Урюпинский машиностроитель​ный завод № 2 им. Ленина НКС  производил 82-мм мины. 
        Победа под Сталинградом означала начало коренного перелома в ходе войны, она доказала  не только стойкость  нашей армии, но и решающую роль экономического фактора в  войне.  Большую роль  сыграл трудовой героизм рабочих Сталинграда. Урюпинцы самоотверженным трудом приближали Великую Победу, способствовали разгрому противника в Сталинграде.
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Приложение № 1
Фото  «Крановый завод им.Ленина» 
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Урюпинский художественно-краеведческий музей. Папка № 9 «Урюпинский крановый завод»

Приложение № 2
Документ «Урюпинский крановый завод имени Ленина в документах ГКО»
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